

тегритет, по силата на който циганите изискват и очакват от своите лидери да се изявяват предимно в полето на “нашите”, на “своите”.

Към такъв центростремителен интегритет и лидерска изява най-вече сред “своите” отвеждат и други съществени условия, фактори и причини. Както е известно, при социалните групи и етническите общности, намиращи се на по-ниско стъпало на обществено и културно развитие, стремежът за личностна и групова изява и реализация придобива значително по-други черти и характеристики. И то не само защото чрез неговата реализация личността получава реалната възможност да направлява действията на своите събратя и да влияе на вътрешногруповия им фаворитизъм, но и защото позицията на лидер в сферата на “своите” повдига самочувствието на личността, тонизира душевната ѝ нагласа и комфорт, покачва рейтинга ѝ.

И още нещо. Както е известно от историческата демография и съвременната социология, макар и подложено на определено влияние на съвременните урбанистични процеси и тенденции, циганското семейство все още продължава да бъде главен бастион на циганския бит, душевност и култура, - факт, имащ пряко отношение към третирания тук проблем. Става дума за това, че в сравнение с други етнически групи и общности, особено в по-развитите страни, в циганското семейство има значително по-рязко обособяване на поколенията. В него все още по-старият и особено най-старият е безспорен авторитет, водеща фигура, натоварена не само с координиращи, но и с относително жизнени командни функции и задачи. Ето защо традиционното циганско семейство само по себе си функционира като своеобразен инкубатор на лидерски претенции и изяви, като своеобразна възпитателна институция, формираща нагласа на естествено възприемане на лидерството сред циганите.

Казаното за семейството важи изцяло, но вече в по-широк етносоциален план, и за циганския табор. Още повече, че традиционно последният се възприема като своеобразен аналог на семейството, като “голямото семейство” на включените в неговия състав. В случая обаче е налице една особеност, която, ако не се отчете, може да доведе до механич-